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Для створення архітектурної виразності виникає необхідність 

використання круглої у плані будівлі. Для її перекриття при певних 
умовах доцільно використовувати радіально розташовані балки. В 
умовах необхідності економії коштів проект перекриття необхідно 
виконати таким чином, щоб при відомому діючому навантаженні 
витрати сталі були зведені до мінімуму. Тобто виникає необхідність 
вирішувати задачу оптимізації за критерієм мінімізації вартості 
споруди.  

Задача конструювання економічно вигідного покриття будівлі з 
використанням сталевих балок розглядається у працях провідних 
вітчизняних та закордонних вчених. При розробці покриття із 
радіальними сталевими балками, вирішується задача підбору кута між 
ними, виходячи з максимального використання їх несучої здатності при 
раціональному двотавровому поперечному перерізі.  

Якщо, кут між радіальними сталевими балками досить малий, то 
виникає проблема одночасного забезпечення їх жорсткості і міцності за 
нормальними напруженнями при мінімальному запасі.  Це може 
привести до того, що перекриття може стати економічно невигідним. 
Принципові підходи вирішення задачі оптимізації кроку балок у 
балочній клітці спрощеного типу можуть бути покладені в основу 
оптимізації кута між радіальними балками круглої у плані будівлі. 

 Використання цільової функції вартості конструкції відкрило 
можливість проектування економічно вигідних балок, розташованих 
паралельно з певним кроком. Але часто, виходячи з архітектурних 
міркувань і призначення об’єкту, виникає необхідність зведення 
економічно вигідної круглої у плані будівлі з радіально розташованими 
балками. 

Доцільним є дослідження можливості підбору кута між балками 
покриття круглої в плані будівлі, виходячи з критерію економічності 
при умові забезпечення несучої здатності та жорсткості. Таким 
критерієм можуть бути витрати стали на  конструкцію всього 
перекриття. 
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У проведеному дослідженні отримані результати оптимізації кута 
між радіальними балками у перекритті круглої у плані будівлі. З одного 
боку вони спираються на центральну стійку, а з другого на вертикальні 
несучі конструкції уздовж кола. На балки укладається сталевий настил. 

Кут між балками визначається так, щоб маса балки і настилу була 
мінімальною. Такий кут вважається оптимальним. Для рішення задачі 
використовується цільова функція вартості настилу і радіальних балок 
на одиницю площі перекриття. Ця функція залежить від кута між 
балками.  

За допомогою математичних методів диференціювання був 
знайдений мінімум цільової функції і відповідне значення 
оптимального кута.  Товщина настилу визначалась виходячи із 
забезпечення його жорсткості. Прийнято, що складені зварні радіальні 
балки мають двотавровий поперечний переріз та дві осі симетрії. Висота 
балки відповідає рівності площ полиць і стінки. 

Задача визначення оптимального кута між балками вирішувалась 
виходячи із забезпечення міцності балок за нормальними 
напруженнями. У розрахунковій схемі балки прийнято трикутне 
розподілене навантаження. Розміри поперечного перерізу балки 
визначались виходячи з рівності потрібного та фактичного моментів 
опору і входили у цільову функцію вартості. 

У дослідженні враховано, що прогин балки при оптимальному куті 
між ними, може перевищити граничне нормативне значення. На 
підставі розв’язання системи рівнянь міцності і жорсткості, отримана 
формула для мінімального кута між балками із умови жорсткості. 

Проведені математичні дослідження показали, що при 
оптимальному куті між балками, можна забезпечити її жорсткість. Це 
можливо, коли гнучкість стінки балки перевищує певне мінімальне 
значення.  

Аналіз формули для мінімального значення гнучкості стінки 
показав, що вона пропорційна розрахунковому опору сталі у шостому 
ступені. Отже для того, щоб прогин балки не перевищував граничне 
значення при оптимальному куті, треба використати сталь низької 
міцності.  

Для підтвердження практичної доцільності використання 
запропонованого методу, задача була вирішена при певних числових 
даних. Отримані результати підтвердили, що задача має практичний 
сенс при відносно низькій міцності сталі. Окрім цього, виявилось, що 
оптимальний кут між балками не залежить від її прольоту. 
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